

# 比亚迪“忍痛割爱”出售电子部品件 意在智能车联

4月8日,比亚迪汽车发布公告,出售深圳市比亚迪电子部品件予合力泰,交易代价23亿元人民币,当中75%将由合力泰发行1.78亿股支付,每股作价9.64元人民币,其余25%以5.75亿元人民币支付。消息一出,业界哗然,去年新能源业务表现亮丽而传统汽车业务拖累整体表现的比亚迪此时出售旗下优质资产究竟意欲何为?

事实上,正当各大汽车厂家忙于扩充产能或推出新车型之际,比亚迪董事长王传福似乎把眼光放得更远一些。对当前的比亚迪而言,优化资产结构,提前布局汽车产业未来发展的核心,是更重要的一步棋。

## 高溢价出售电子部品件

在外界看来,比亚迪旗下的电子部品件业务去年营业收入46.37亿元,同比增长49%,净利润为1.92亿元,同比增长143%。将如此优质的资源出售,对于比亚迪来说无疑是“忍痛割爱”。

据比亚迪最新年报显示,2014年公司实现营业收入581.96亿元,同比增长10.09%;实现归属于上市公司股东的净利润4.34亿元,同比减少21.61%。简单对比,不难发现电子部品件这块是比亚迪资产中的一头奶牛。

不过对比亚迪而言,去年新能源车收入快速赶超电子部品件,新能源车的发展前景似乎更为可观。数据显示,2014年,比亚迪新能源汽车业务收入约为73.28亿元,同比增长约6倍。

“目前深圳电子产业竞争加剧,部分电子企业正开始往其他地区转移,经过10年的发展,该公司旗下的电子部品件也正面临着生产设备、技术以及产品等方面更新换代,此时以理想的价格出售给同样拥有电子业务的合力泰,通过合力泰加快电子业务的升级,这将产生双赢。”比亚迪内部人士向南都记者坦承,出售电子部品件企业,与加快新能源车布局有一定关联,“优化当前的资产结构和资源配置,推动集团发展核心业务更为重要。”

公开信息显示,电子部品件成立于2005年,原本主要从事柔性线路板等产品



的研发、生产和销售,比亚迪将与液晶显示模组、摄像头模组产品相关的全部经营性资产、业务等一并注入,电子部品件形成柔性线路板及液晶显示模组、摄像头模组三大完整业务体系,在此基础上电子部品件将剥离与主业无关的其他非经营性资产。电子部品件净资产为6.71亿元,而此笔交易价值为23亿元,资产增值率为242.58%。事实上,资产价值评估常见的有资产基础法和收益法两种方式。若按照资产基础法评估,深圳市比亚迪电子部品件有限公司全部权益的评估值为7.3亿元,仅增值7.55%。

## 借机入主合力泰成第二大股东

除了近2.5倍的高溢价外,比亚迪通过此次交易一举成为合力泰第二大股东。根据公告,合力泰以非公开发行的方式向比亚迪发行股份同时向比亚迪支付现金,作为购买目标资产的对价。

资料显示,合力泰科技股份有限公司系原山东联合化工股份有限公司和原江西合力泰科技股份有限公司重组后成立,电子触控显示产品正是其主营业务。

记者调查发现,江西合力泰科技股份

有限公司成立于2004年,在其借壳上市之前,深创投、行健投资、易泰投资、光大资本、南昌红土等知名投资机构早已布局其中。背靠实力强大的投行,自去年借壳上市后,合力泰就迅速开展了资产并购,发力智能可穿戴设备行业:继去年4月与国内唯一一家电子纸厂商广州奥翼结成战略合作联盟后,去年7月,合力泰又收购了台湾捷晖光学。今年合力泰又以发行股份和现金支付方式,收购深圳比亚迪电子部品件有限公司、深圳业际光电股份有限公司以及东莞市平波电子有限公司100%股权,使之成为合力泰全资子公司。

“以移动应用为基础的智能穿戴设备,它的兴起速度很快,是触控行业在智能手机之后又一个必须要抓住的机遇。”合力泰科技股份有限公司智能穿戴项目部总经理刘贺鹏表示,“通过收购捷晖光学和比亚迪电子部品件,公司已成为业内在智能穿戴领域布局最完善的公司之一。”

## 王传福醉翁之意不在酒

“增值部分的16.3亿元将通过投资收益及现金增加两方面影响比亚迪2015年业绩。”在一位不愿具名的证券分析人士看

来,这次交易的现金增加部分将显著改善比亚迪目前的现金流状况。“但相比而言,成为合力泰的第二大股东对比亚迪而言更为重要。”

中国汽车工业协会的数据显示,去年中国新能源车销量为74763辆,增长超过3倍。其中,比亚迪去年新能源汽车销量同比增长9倍,在国内新能源汽车领域的市场份额达27.9%,在插电式混合动力市场份额更高达49.6%,稳占市场领导者地位。

正因如此,不少业内人士分析认为,随着众多企业纷涌至新能源车领域时,通过这次交易,比亚迪可以腾挪更多资源巩固及扩大自己在新能源车领域的优势。

“出售电子部品件业务,并不代表我们对传统燃油车业务的放弃。”上述人士同时也表示,2014年比亚迪提出的“智战略”,代表了比亚迪燃油车未来的发展方向。具体来说,“智战略”包括智能车联、智能驾驶、智能安全三个方面,三者相辅相成,融为一体,为用户提供综合智能驾驶解决方案。其中的智能车联简单点说就是汽车的智能可穿戴设备。而此番入主汽车智能可穿戴设备行业领军者的合力泰,对于比亚迪来说,无疑进一步加强了其在智能车联方面发展的实力。  
**(李乾韬)**

## ▼相关链接

### 什么是智能车联?

在2014年比亚迪提出的“智战略”中,包括智能车联、智能驾驶、智能安全三个方面。而作为其中之一的智能车联简单点说,就是汽车的智能可穿戴设备。巧合的是,比亚迪此次交易后入主的合力泰正是行业的领军者。“智能穿戴是行业发展的趋势之一。它采用感知、识别、无线通信、云服务、大数据等新一代信息技术以实现用户互动、生活娱乐、医疗保健等功能的科创带移动终端,可穿戴设备被认为是继平板电脑和智能手机之后又一颠覆性产品。”刘贺鹏说。“智能硬件和软件将是合力泰未来发力的方向。”

## 锐骐新一代 万元钜惠来袭

还记得在烈风中向世界最高沙峰冲刺的锐骐新一代皮卡的飒爽英姿吗?是不是早已“芳心暗许”决定入手一辆,想象在2015年的春游踏青之时如沙峰顶端上的锐骐新一代一样,狠狠地撒一场野?那么,现在机会来了。在4月1日到5月31日期间,凡购买锐骐新一代皮卡,就可享受到由郑州日产提供的价值1万元的巨额优惠,不用再想象,直接开着锐骐新一代去释放激情吧。

从4月1日到5月31日,郑州日产针对吉尼斯挑战车型——锐骐新一代,特推出的“锐骐新一代,万元钜惠真实在”的购车促销活动。凡在活动期间购买锐骐新一代任意一款车型,郑州日产就会为你免费加装开车好助手——GPS导航、车厢保护神后厢宝和便利小能手侧踏板,价值5000元的精品大礼包让你的锐骐新一代再添威仪。

若有意购买锐骐新一代领航版(DZ30)车型的用户,除了可以享受价值5000元的精品大礼包之外,还可获得购车5000元让利的巨额现金优惠。购买锐骐新一代,5000元精品礼包加5000元现金优惠,让你摇身变成“万元户”。

于2014年12月上市的锐骐新一代,从外观造型、内部空间到整车配置都进行了精致升级。简约设计中融入都市时尚的新造型,轴距加长100mm打造的舒适后排乘坐空间,功能化内饰和安全升级的丰富配置,实现了消费者对皮卡商用之余的家用需求。在进行全面升级的同时,锐骐新一代传承了锐骐皮卡二十年的冠军品质,早在其上市之前,便成功登顶世界最高沙山,一举创下吉尼斯世界纪录,成为国内首家创造世界纪录的皮卡品牌,展现了锐骐皮卡冠军品质的魅力。

品质传承经典、钜惠彰显霸气,4月1日—5月31日,“锐骐新一代,万元钜惠真实在”活动等你来参与。快来入手一辆锐骐新一代向越野进军吧,千万不要像至尊宝一样“曾经有一万元摆在我面前,我没有接受,等到错过时才追悔莫及”。  
**(徐亚炜)**

## 红岩城市渣土运输车亮相 2015上海固废处理技术 及环卫设备博览会

3月30日至4月1日,2015上海固体废弃物处理技术与环卫机械设备博览会在上海世博展览馆举办,同期举办了2015中国上海环境保扩产业博览会和第十六届清洁博览会。本届展览会主要展出了固废处理、污水处理、大气治理和土壤修复相关类设备及新技术。

2015环境问题成为社会讨论的重点问题,在大气治理、环境保护上作为车企必须肩负节能减排的社会责任。作为环保、节能减排的积极倡导企业之一,上汽依维柯红岩特携红岩杰狮8x4城市渣土运输专用车参加了本次展览,该款车型不仅符合《建筑垃圾车技术及运输管理要求》并且满足国家环保国四标准,密封盖全覆盖车厢质,避免运输过程中产生扬尘、遗撒。车辆搭载了北斗终端采集CAN、箱盖、举升信号,与上海市建筑垃圾车监控中心对接,对车辆进行监控。还安装了六路摄像头,可多路显示、分屏显示和右转倒车自动切换,可远程显示。

通过现场展示、讲解,大批前来观展的行业人士对该款车型产生了浓厚兴趣。据悉,4月,又一批30辆红岩城市渣土运输专用车将交付上海用户手中。  
**(周莉)**

# 阿里进军汽车电商互联网 推升行业渗透率

4月8日阿里巴巴宣布成立汽车事业部,进军汽车电商领域,向买车用户提供全套服务,目前已与近50家车企与阿里进行合作。在互联网+战略的推动下,汽车行业也在积极触网。考虑到我国汽车年均销售量2000多万辆,在阿里等互联网巨头的帮助下,汽车电商的渗透率存在进一步提升空间。已率先布局的企业有望获得先发优势,在积累用户数据的同时,也为后续开展增值服务打下基础。

据介绍,阿里汽车事业部将整合阿里集团大数据营销、汽车金融业务和6000万车主汇聚的平台优势,通过无线业务场景,向车主提供“看、选、买、用、卖”的全链路汽车O2O一站式服务。通过整合近1万

家4S店、近2万家汽车销售服务网点资源,构建新车和二手车销售、汽车商品等全产业链服务。另外,阿里巴巴将在4月22日至29日举行的上海车展期间,发布与各领域合作伙伴的全新汽车业务战略。

由于线上线下消费环境逐步成熟,汽车电商迎来发展契机,优势开始显现。在产能过剩和市场竞争激烈的情况下,传统汽车零售企业利润率、投资回报率开始逐年下降。在人力成本上涨、企业运营费用增加的背景下,依赖传统的销售渠道,发展空间较为有限。因此汽车销售商转型为服务商,线下销售转向线上的比例开始提升。据汽车之家CEO秦致预测,未来五年之内,15%至20%的汽车将通过互联网销售出去,电商模

式会完全颠覆传统汽车领域。另外,汽车反垄断法的实施,也使行业价格更加透明,为互联网经营模式操作提供支撑。

数据显示,去年我国累计销售2349万辆汽车,同比增长6.9%,连续第六位居世界第一。巨大的市场容量,给汽车电商提供了发展空间,去年双十一期间,天猫汽车销售整车就达5.07万台,呈快速发展态势。另外,易车网、汽车之家等第三方平台,网签订单也在加速上升。同时,汽车之家作为国内领先的汽车电商服务平台,4月7日股价大涨5%,创近半年新高,去净营收同比增幅创三年新高,表明该商业模式已获得市场认可。

总体来看,今年政府工作报告提出要制

定互联网+行动计划,把以互联网为载体、线上线下互动的新兴消费搞得红红火火。汽车作为体量巨大的市场,嫁接互联网最具想象空间。汽车电商平台作为新的入口,其价值也将受到市场重估。

公司方面,庞大集团主营汽车销售和售后服务,目前正在加码汽车电商平台投资,旗下拥有庞大汽车网。公司通过定增募资近30亿元,加码汽车融资租赁和互联网平台建设,并积极布局车联网业务。华茂股份拥有盖世汽车网10%股权,盖世汽车网为国内外汽车品牌营销的重要推广平台。另外,公司还持有5300万股广发证券,最新市值约为16亿元,同时还持有国泰君安1.56%股权,约9529万股。  
**(刘重才)**

# 全球各大车系抢滩两江新区 逐鹿内陆汽车市场

重庆两江新区国际汽车城正成为各大车系抢滩中国高速增长的内陆市场的必争之地。重庆凭借其良好的汽车产业基础和配套资源,正成为全球车企投资的重要目的地。

记者近日从重庆两江新区鱼复工业开发区长安汽车项目获悉,2015年,长安汽车鱼嘴基地在一期项目已经投产的基础上,将投资55亿元,推进S系列发动机厂房、H系列发动机(三期)铸造厂房、H系列发动机(四期)机加总装厂房、乘用车建设项目、全球研发中心(一期)、PDC(备品备件中心)等6个项目的建设工作,最终打造涵盖“八大运营中心”的千亿元汽车城。

落户于两江新区龙兴工业开发区的上汽通用五菱重庆基地一期目前也竣工投产,具备年产40万辆整车及40万台发动机的生产能力,同时二期项目正加紧推进建设。

作为中国微型车的代表之一,上汽通用五菱与长安微车在重庆乃至内陆市场的竞合,不但高度契合重庆“垂直整合、集群发展”的全球产业整合发展理念,而且也给重庆汽车工业转型升级、适应经济新常态下的产业发展带来巨大的活力。上汽通用五菱重庆分公司总经理黄春笋在接受记者采访时表示:“建厂之前,公司总部也曾到多个城市考察选址,综合比较后选定重庆,让我们看到了重庆政府的决心,除了大手笔的交通和物流投入、丰富的汽车配套资源外,更重要的是,西南地区是我们销售薄弱的地方,市场占有率与东部差距2~3倍,西部市场潜力巨大,所以通过建设重庆基地来带动本地

占有率。”

各大车系在重庆乃至内陆市场布局节奏加快,但作为重庆本土成长的长安公司表现更加抢眼。去年,长安汽车自主汽车乘用车实现全国销量第一,今年首月长安汽车销量超过一汽,在中国四大汽车集团中跻身前三。今年1~2月,长安汽车在C75、C35等畅销车型带动下,自主品牌销售数量同比增长31%,高于行业22%,成为今年工业经济的亮点之一。长安汽车总裁朱华荣在接受记者采访时表示:“长安汽车的骄傲在于,长安自主品牌创造了中国奇迹,销售中60%都是自主品牌,在连续16个月汽车销售市场下行环境下仍然保持了逆势增长。”从2013年下半年开始,中国自主品牌汽车经历了“十二连跌”。直至2014年9月起,产销增长才开始小幅上升。中汽协发布的数据显示,今年1~2月,中国自主品牌汽车销售份额超过四成,德系、美系、日系、韩系和法系乘用车占有量均明显下降,其中日系品牌销量下降超过40%。德系、美系、日系、韩系和法系乘用车分别占乘用车销售总量的21.78%、12.45%、10.57%、8.49%和3.23%。

中国本土车系在发力,欧美、韩系等各大车系也抢先布局两江新区。市场的此消彼长,让地处内陆新兴市场的汽车产业高地重庆两江新区成为必争之地。

福特在两江新区核心区域北部新区的抢先布局,业绩耀眼,让各大跨国车系追赶内陆市场的步伐更加急切。长安福特去年凭借第一工厂与第二工厂实现产值940亿元,2014

年11月第三工厂已经投产。今年1~2月,长安福特产值增长11.6%,车型生产均按全年计划高速推进;长安福特三工厂新投产的福睿斯1~2月产量3.58万台。据悉,长安福特今年年产量有望突破百万,产值突破1000亿元。

韩系北京现代汽车一期投资12亿美元、年产30万台整车的项目将于今年二季度动工,有望在2016年年底前投产,目前该项目正在紧锣密鼓地开展前期基础设施建设工作。

2014年,中国汽车市场迎来了其区域发展的新冠军。重庆以263万辆的产量,成为中国最大的汽车生产基地。巨大的增长潜力,也让各方在重庆市场的触觉更加灵敏。

2015年1月,德国戴姆勒(奔驰公司)智行交通服务集团旗下car2go项目落户两江新区,“试水”汽车共享分时租赁市场。德系车企布局重庆市场的信号似乎更加清晰。也让行业目光再次聚焦创新不断的重庆和两江新区。一位参与多轮车系谈判的汽车专家表示,在此基础上希望重庆能重点引进高端豪华车型。

中国汽车流通协会产业协调部主任郎学红此前就西部汽车市场发展趋势表示,目前,西部千人汽车保有量的水平较低,仅有4个省份的千人保有量在全国平均水平之上。研究显示,千人保有量在30到50区间,这是一个高速增长的阶段,西部的省份处在这个水平,汽车年均的消费增长速度会在25%以上。

国家信息中心资源开发部测算:“到2020

年,中西部市场的汽车份额将提升到55%,超越东部。”在西部市场前景看好的情况下,各大车系也将扩大市场攻势,力图争抢更多市场份额。

产能占比高达重庆汽车八成的两江新区,早在2010年成立之初,即规划打造两江国际汽车城。

“特别规划布局了汽车产业研发总部、汽车博物馆、汽车产业教育培训基地、汽车检测中心、试车场等空间,通过加快基础设施建设,完善投资环境,以龙头招商、产业链招商形式吸引国内外知名汽车品牌和零部件企业入驻。”新区坚持以“量质结合、先量后质;整合结合,先整后零;上下结合,先下后上;内外结合,先外后内”的招商思路,对有意愿、有实力、有结合度的企业进行重点推动。现已布局两江新区的整车厂有长安、长安福特、力帆、上汽通用五菱、现代汽车、瑞驰新能源、上汽依维柯红岩、恒通客车等。配套企业布局则围绕核心企业,以10km、50km和100km辐射范围,形成三级空间布局,通过国际汽车城的集聚和辐射效应,带动和提升重庆汽车产业整体发展。

对汽车企业来说,西部地区最大的吸引力不仅在于巨大的市场增长潜力,更在于西部地区、完善的交通、物流和配套服务。“西部人均汽车保有量占全国平均水平一半左右,市场增长空间巨大,铁路、公路、水路联运便利,良好的产业基础、完善的服务配套、行政审批便利化改革营造的良好投资环境等综合优势明显,为汽车产业的

发展创造了良好条件。”今年,两江汽车产业发展的主要目标在于新能源汽车,新区将以新能源汽车全产业链为目标,在动力电池、电机、电控、智能化、车联网、充电桩建设、创新经营模式等方面,积极推动推广应用。

各大车系的布局,为两江国际汽车城汇聚全球先进要素,实现新常态下的产业升级带来新机遇。到2018年,两江国际汽车城将形成豪华车、中高级车、小型车、SUV和专用客车搭配合理的结构,实现年产能整车300万辆,发动机320台,产值达到5000亿元,届时重庆汽车产业将达470万辆,占全国13.5%。同时,形成中、美、日、韩、欧十大整车企业和400家以上的一级配套企业聚集的格局,初步建成世界级研发、设计中心,成为国内研发实力最强、掌握自主知识产权最多的汽车产业研发高地和具有国际竞争力的汽车城。

随着国家“一带一路”和长江经济带战略的深化,重庆作为内陆国际物流枢纽的地位更加突出,内陆开放融入全球市场的步伐也日益加快。汽车产业不但要请进来,更要走出去。长安汽车总裁朱华荣表示:“长安将以打造世界一流汽车企业为目标,改写了30多年中外合资‘游戏规则’,成为首例向合资公司输出整车技术的企业。针对海外市场,长安汽车将采取积极稳妥的品牌策略,计划2018年进入欧美市场,现已进入环境研究阶段。”

**(王莉)**